

педиции. Необходимо, далее, немедленно приступить к систематизации этногенетических данных, содержащихся в фольклоре киргизов.

Было отмечено, что на сессии недостаточно освещен вопрос о времени сложения киргизской народности, который остается дискуссионным и требует дальнейшего изучения.

Подавляющее большинство участников сессии согласно с выводом о том, что основное ядро киргизского народа или по крайней мере один из его основных компонентов — центральноазиатского происхождения. Однако вопрос о более точной локализации этого центральноазиатского ядра и ряд других связанных с этим вопросов остаются почти совершенно не изученными.

Изучение этногенеза киргизского народа может быть поднято на более высокую ступень, только после организации комплексных экспедиций по всем отраслям знания, связанным с данной проблемой, в Синьцзян и в западную Монголию. Сессия признала необходимым обратиться к Президиуму АН СССР и Президиуму АН Киргизской ССР с просьбой возбудить ходатайство об организации Синьцзянско-монгольской комплексной экспедиции с участием советских, китайских и монгольских ученых.

*С. Абрамзон*

### 32-й МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС АМЕРИКАНИСТОВ

В августе 1956 г. в Копенгагене состоялся очередной международный конгресс американистов. Эти конгрессы созываются раз в два года поочередно в одной из стран Европы и Америки: так, предыдущий, 31-й конгресс происходил в Сан-Пауло (Бразилия). Всего было зарегистрировано 328 участников 32-го конгресса, среди них — делегаты почти всех стран Латинской Америки, США, Канады, Англии, Франции, ФРГ, Швеции, Норвегии, Дании, Голландии, Испании, Италии, Швейцарии, Австрии, а также стран народной демократии — ГДР, Венгрии, Чехословакии. Русские ученые не раз принимали участие в работе конгрессов американистов. На 21, 22, 23 и 24-м конгрессах присутствовали В. Г. Богораз, Л. Я. Штернберг и другие, выступавшие с докладами по узловым вопросам американистики. Достаточно назвать доклады Богораз на 21 и 23-м конгрессах — «Новые проблемы этнографического изучения в полярных странах», «Новые данные о типах и распространении оленеводства в Северной Евразии» и др.

На 32-й конгресс было направлено три делегата СССР — А. П. Окладников, Ю. В. Кнорозов и И. А. Золотаревская.

Советская делегация представила на конгресс 4 доклада: «Советские археологические исследования на Тихоокеанском побережье Азии» А. П. Окладникова, «Новые данные о письменности майя» Ю. В. Кнорозова, «Американские этнографические коллекции в русских собраниях» Е. Э. Бломквист, Э. В. Зиберт и И. А. Золотаревской, «Антропологический тип северо-восточных эскимосов и проблемы их этногенеза» М. Г. Левина.

Таким образом, доклады советских делегатов были прочитаны на четырех секциях конгресса — секции этнологии американских индейцев; археологии американских индейцев; арктической этнологии и археологии; физической антропологии. Кроме этих секций, работали еще две секции: лингвистики и колониальной истории.

Конгресс открылся 8 августа в актовом зале Копенгагенского университета речью его почетного президента — Вильяма Тальбитцера, известного датского ученого. С приветствиями выступили главы делегаций — от Австрии проф. Иозеф Гекель, от Бразилии проф. Герберт Балдус, от Франции проф. Поль Риве, от Великобритании проф. Беатриса Блеквуд, от Мексики д-р Альфонсо Касо, от Норвегии проф. Гуторм Гьессинг, от Швеции проф. Зигвальд Линне, от США проф. Роберт Лоуи, от Советского Союза проф. А. П. Окладников.

После приветственных речей руководитель конгресса проф. Кай Биркет-Смит сделал краткий доклад о состоянии изучения эскимосов и теоретическом значении эскимосского материала.

Работа конгресса в основном сосредоточивалась вокруг нескольких узловых проблем американистики. К их числу относится проблема тихоокеанских связей и, как ближайшая к ней, проблема происхождения эскимосов и алеутов. Интерес датских ученых к этому кругу проблем особенно велик. Для Дании изучение Северной Америки и Гренландии является традиционным. Многочисленные экспедиции датских ученых — Рассмусена, Кая Биркет-Смита, Матиассена и других заложили фундамент эскимосоведения. Не удивительно, что доклады датских археологов и этнографов — специалистов по эскимосской культуре — вызвали глубокий интерес. На конгрессе были доложены неизвестные ранее факты истории древних эскимосов Гренландии и севера американского континента. Известный датский исследователь Гренландии Айгиль Кнут дал детальную характеристику древних палеоэскимосских памятников Гренландии и более поздних, неэскимосских — типа Туле. Открытие древнейшей эскимосской культуры замечательно и тем, что в кремневом инвентаре ее наблюдаются общие черты с открытиями за последние десять лет неолитическими памятниками северо-востока Азии, особенно долины Колымы и Чукотского полуострова. А это дает возможность искать реальные корни палеоэскимосской или даже палеоиндейской (для Аляски и Северной Америки) культуры на территории СССР.

Проф. Хельге Ларсен сделал интересный доклад «Материальная культура нунамутов в связи с другими формами эскимосской культуры в Северной Америке».

С большим вниманием был выслушан доклад одного из крупнейших американских ученых Генри Коллинза о дорсетской культуре (восточная часть Аляски), наиболее древние памятники которой относятся, судя по данным радиоуглеродного анализа, к последним векам до нашей эры.

Не меньший интерес представляют результаты новейших раскопок на Алеутских островах, осуществленных американским археологом и антропологом профессором Висконсинского университета Вильямом Лафлином. Докладчик расчленил древнеалеутскую культуру на два особых хронологических этапа, палеоалеутский и неоалеутский, и дал характеристику материальной культуры древних алеутов.

Доклад советского археолога А. П. Окладникова привлек большую аудиторию. По просьбе слушателей руководство секции арктической этнологии и археологии выделило дополнительное время для обсуждения этого доклада. Основной вопрос, интересовавший специалистов,— выяснение древнейших истоков (мезолитических и неолитических) эскимосской культуры, роль Дальнего Востока в формировании эскимосской культуры. В непосредственной связи с кругом проблем, поднимавшихся на секции арктической этнологии и археологии, находился доклад М. Г. Левина, прочитанный на секции физической антропологии.

Не менее крупной, узловой проблемой, обсуждавшейся на конгрессе, была проблема древней письменности народов Америки и Тихого океана. На секции археологии американских индейцев, где были поставлены все доклады по письменности высоких цивилизаций, с интересным докладом, посвященным рисуночному письму ацтеков, выступил профессор Копенгагенского университета Е. Менгин. В своем докладе Ю. В. Кнорозов, сообщил новые данные о письменности майя. Единственным оппонентом по докладу Ю. В. Кнорозова был делегат из ФРГ д-р Т. Бартель, выступивший после Ю. В. Кнорозова с докладом «Противоречивое положение в исследовании письменности майя». Т. Бартель не мог не признать правильность взглядов на письменность майя, высказанных советским ученым, и несостоятельность взглядов господствовавшей до сих пор в этой области американской школы. Однако он отказался признать заслуги советской науки в области изучения письменности майя на том основании, что сходные взгляды высказывались еще в XIX в. Путаные и явно необъективные высказывания д-ра Бартеля не встретили поддержки. Крупнейшие ученые латиноамериканских стран, Франции, Швеции с живым интересом и сочувствием отнеслись к исследованиям Ю. В. Кнорозова. Большой интерес вызвало выступление Ю. В. Кнорозова по докладу Т. Бартеля «Предварительные результаты расшифровки „Кохау-ронго-ронго“ с острова Пасхи». Ю. В. Кнорозов сообщил о том, что в результате изучения текстов, найденных на о-ве Пасхи, советские ученые обнаружили, что часть текстов представляет собой генеалогии, некоторые же тексты являются списком людей, принесенных в жертву.

Среди археологических докладов особое внимание привлек насыщенный новыми данными доклад Х. Крушента о неолитических культурах Венецуэлы.

Работа секции этнологии американских индейцев началась докладом широко известного американского этнографа Роберта Лоуи — «Концепция культурных ареалов Северной и Южной Америки».

Проф. Лоуи — один из крупнейших и опытных полевых этнографов США и в то же время авторитет в области теоретической этнографии. В своем докладе он подтвердил критике созданную американской исторической школой (Ф. Боас, Дж. Суонтон, Кл. Висслер) концепцию культурных ареалов. Опираясь на богатый этнографический материал, проф. Лоуи показал, что распределение коренных народов Америки по ареалам во многих отношениях не покрывает всего разнообразия этнических групп, их хозяйства, культуры.

На этой же секции были прочитаны доклады: американского профессора Б. Агинского «Эволюция культур американских индейцев», проф. Гекеля о культурных связях между народами Аляски, Калифорнии и индейцами пуэбло, а также доклады об отдельных индейских народах Северной и Южной Америки — шавантах (Э. Вейер, США), шошонах (шведский ученый Э. Хальткранц).

Несколько докладов было посвящено современному положению индейцев: «Индийская политика в Бразилии — жизнь в племени камайюра» Э. Вейера и «Диета и здоровье в аккультурированном племени» П. Мэйбюри (Сан-Пауло, Бразилия).

На археологической секции и на секции этнологии американских индейцев был прослушан ряд докладов и сообщений об археологических и этнографических коллекциях по народам Америки, хранящихся в различных музеях мира: Бирмингемском (проф. А. Освальд), Гамбургском (проф. В. Хаберланд) и др. Известный чешский ученый Честмир Лоукотка посвятил свой доклад коллекции из Тиауанако (древнее Перу), швейцарский ученый Г. Банди сделал интересный доклад о предметах с Аляски и из Британской Колумбии, собранных Дж. Веббером во время третьего путешествия Джемса Кука (1776—1779 гг.). Коллекция хранится в Бернском и Лондонском музеях.

Внимательно было выслушано сообщение, сделанное И. А. Золотаревской, об американских коллекциях, хранящихся в музеях Советского Союза. Особенно пристальное внимание привлекли коллекции, собранные русскими путешественниками и учеными в бывшей Русской Америке и в Бразилии.

Участники конгресса смогли ознакомиться с выставками, организованными в связи с конгрессом. В Королевской библиотеке была открыта выставка редких рукописей: книг по Америке; в Зоологическом музее Копенгагенского университета экспонировался антропологический материал из Лагоа Санта, Бразилия; в Нормально-анатомическом институте Университета — краниологический материал по эскимосам.

Особенно много посетителей было на выставке мексиканской одежды, организованной в одном из залов Национального музея. Эта прекрасная коллекция мексиканской одежды и тканей была собрана Бодиль Кристенсен (Мексика) и специально привезена ею на конгресс. На торжественном открытии выставки собирательница коллекции сделала небольшой, но очень интересный доклад о типах мексиканской одежды и районах ее распространения.

Большой интерес у участников конгресса вызвала демонстрация этнографических фильмов. Проф. Поль Риве показал цветной фильм о современной мексиканской архитектуре. В качестве образца им было избрано здание университета в Мехико, в котором причудливо сочетаются современные архитектурные формы с изумительными индейскими мотивами. Большое впечатление произвел фильм, посвященный религиозным празднествам индейцев майя в честь Нового года. Фильмы демонстрировались в сопровождении индейской музыки, записанной на магнитофон. Небольшой документальный фильм о пребывании голландской королевы Вильгельмины в Суринаме дал возможность ознакомиться с пестрым национальным составом этой страны, увидеть ее коренное население — индейцев.

В один из вечеров во время работы конгресса состоялось торжественное открытие памятника — бюста Рассмусена, подаренного скульптором и ученым Айгилом Кнудом Датскому арктическому институту. Здесь же был организован просмотр этнографического фильма об эскимосах агмасалликах — жителях западной Гренландии. Фильм создан по замыслу Рассмусена и представляет собой почти точную регистрацию повседневной жизни эскимосов.

14 августа торжественным заседанием конгресс закончил свою работу. Самым важным его результатом, сказал его президент проф. Кай Биркет-Смит, являются те научные связи, которые здесь завязались. В своем выступлении проф. А. Дигби (Англия) выразил благодарность организаторам конгресса за то, что, пригласив советских делегатов, они дали возможность широким кругам американистов познакомиться с исследованиями в области американистики, ведущимися в СССР. Ученые разных стран имели возможность обмениваться мнениями по самым различным вопросам американистики, выяснить общие точки зрения и разногласия, а главное — убедиться в том, как много у них общих научных интересов.

*И. А. Золотаревская, А. П. Окладников*

## 5-й МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС ЭТНОГРАФОВ И АНТРОПОЛОГОВ

1—9 сентября 1956 г. в Филадельфии (США) состоялся пятый международный конгресс антропологов и этнологов. Идея организации таких конгрессов возникла лет 25 тому назад, и в апреле 1933 г. в Базеле на собрании этнографов было решено каждые четыре года собираться «для содействия международным связям и информации в области изучения физической антропологии, этнологии и родственных им дисциплин». В уставе конгресса указано, что «под названием антропологических и этнологических наук понимаются все дисциплины, которые ставят своей задачей изучение человека, а именно изучение рас, народов и цивилизаций». Первый конгресс состоялся в Лондоне в 1934 г., второй — в Копенгагене в 1938 г. После этого в связи с войной последовал десятилетний перерыв. Третий конгресс состоялся в 1948 г. в Брюсселе, четвертый — в Вене в 1952 г. На пятом конгрессе, состоявшемся в Филадельфии, было решено провести шестой конгресс в Париже в 1960 г.

На конгресс собралось около 700 ученых, представляющих научные учреждения и университеты 61 страны. Большинство участников конгресса составляли ученые США. Научные исследования в области этнографии, физической антропологии и археологии ведутся в США широким фронтом. Почти во всех университетах имеются соответствующие кафедры и большое число студентов, изучающих антропологию (в американском понимании этого слова, т. е. включая и этнографию). О широком интересе к проблемам этнографии свидетельствует и то, что преподавание этнографических знаний введено в программы старших классов средних школ, где отведены часы на ознакомление учащихся с этническим составом США, общими основами этнографии, археологии и т. д.

Наиболее активное участие в работах конгресса приняли старейший американский этнограф А. Л. Кребер (Калифорнийский университет), С. Такс (Чикагский университет), М. Херсковиц (Северо-западный университет в Эванстоне), Р. Билс (Калифорнийский университет). Президентом конгресса был избран известный американский исследователь в области археологии и этнографии народов Крайнего Севера, директор музея Пенсильванского университета Ф. Г. Рейни.

Английскую этнографию представляли крупнейшие британские ученые: Раймонд Фэрс, специалист по Океании, Мейер Фортез — африканист, Дарилл Форд — ныне ди-